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Hoofdstuk 5: Definities en stellingen.
V_1.

a.


b.
De som van de hoeken van een driehoek is 180o. Dus 
[image: image291.emf].

c.
De drie zwaartelijnen van een driehoek gaan door één punt.

d.
En ook de drie hoogtelijnen van een driehoek gaan door één punt.

V_2.

a./b.

[image: image2.wmf]1801352520
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Ook nu gaan de zwaartelijnen door één punt en de hoogtelijnen ook.

[image: image1.wmf]180605070
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V_3.

a.


b.


c.
Nee, de bissectrices vallen niet samen met de diagonalen.

d.
Nu wel, de vierhoek is een ruit.

e.
ABCD is een rechthoek. De diagonalen delen de hoeken niet middendoor.

V_4.
a.
loodrecht op elkaar: ruit, vlieger en vierkant

b.
delen elkaar middendoor: ruit, parallellogram, rechthoek en vierkant

c.
delen de hoeken middendoor: ruit, vlieger en vierkant

V_5.
[image: image281.emf]a./b.


c.
PQRS is een rechthoek. De zijden van PQRS zijn evenwijdig aan de diagonalen van de ruit. En die staan loodrecht op elkaar, dus de zijden van PQRS staan ook loodrecht op elkaar.

d.
Nu krijg je weer een parallellogram.

V_6.
a.

b. 
Een ruit (AB tegen elkaar), een parallellogram (BC tegen elkaar) of een vlieger (BC tegen AC)
c.
Een gelijkbenige driehoek met basis 6 (KL tegen elkaar), een gelijkbenige driehoek met basis 10 (KM tegen elkaar), een rechthoek (LM tegen ML) en een vlieger (ML tegen ML)
V_7.
a.
juist: een ruit heeft twee paar evenwijdige zijden.

b.
juist: een rechthoek, dus 4 rechte hoeken en een ruit, dus 4 even lange zijden.
c.
niet waar. De diagonalen van een vlieger delen de hoeken ook middendoor.
d.
juist.
e.
niet waar. Een vlieger heeft geen paar evenwijdige zijden en een trapezium wel.
1.
a.

[image: image3.wmf]31
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b./c.

[image: image4.wmf]241
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 (gestrekte hoek)
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2.
a.

[image: image8.wmf]1
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 en 
[image: image9.wmf]2

E

Ð

 vormen een gestrekte hoek en 
[image: image10.wmf]2
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 en 
[image: image11.wmf]4
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 zijn overstaande hoeken.

b.

[image: image12.wmf]12
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c.
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[image: image17.wmf]244
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 en 
[image: image18.wmf]133
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3.
a.
vergrotingsfactor
[image: image19.wmf]12
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b.

[image: image20.wmf]1
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c.

[image: image21.wmf]CDECAB
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 (F-hoeken) en ook 
[image: image22.wmf]CEDCBA
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 (F-hoeken)
4.
a.

b.

[image: image23.wmf]ADEABC
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 (F-hoeken, want BC // DE)



[image: image24.wmf]AEDACB
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 en 
[image: image25.wmf]A
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 hebben ze gemeenschappelijk. Dus 
[image: image26.wmf]ABCADE
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c.
De vergrotingsfactor is 
[image: image27.wmf]24
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[image: image28.wmf]1,51,51827
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 en 
[image: image29.wmf]15

1,51,5

10

BC

DE

===


d.

[image: image30.wmf]EDCDCB

Ð=Ð

 (Z-hoeken, want BC // DE)


[image: image31.wmf]DEBEBC
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 en 
[image: image32.wmf]DFEBFC
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 (overstaande hoeken). Dus 
[image: image33.wmf]DEFCBF
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.

e.
De vergrotingsfactor is 
[image: image34.wmf]15
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[image: image35.wmf]:1:1,5
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5.
a.

[image: image36.wmf]B
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 hebben ze gemeenschappelijk.

[image: image37.wmf]90
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 en dan is ook 
[image: image38.wmf]BCDBAC
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 (hoekensom van een driehoek)

Dus 
[image: image39.wmf]ABCCBD
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b.

[image: image40.wmf]22
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De vergrotingsfactor is 
[image: image41.wmf]17
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dus 
[image: image42.wmf]1
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c.

[image: image43.wmf]22
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[image: image44.wmf]13
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d.
Ja; 
[image: image45.wmf]ADCACB
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 want 
[image: image46.wmf]A
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 hebben ze gemeenschappelijk en beide een hoek van 90o.

6.
a.

[image: image47.wmf]1
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 en 
[image: image48.wmf]A
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 zijn Z-hoeken.
b.

[image: image49.wmf]3
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c.

[image: image50.wmf]2132
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 (gestrekte hoek)

d.
De som van de hoeken van een driehoek is gelijk aan 180o.

7.
a.
Teken vanuit één hoekpunt van de vijfhoek twee diagonalen. De vijfhoek wordt zo opgedeeld in 3 driehoeken. De som van de hoeken van deze driehoeken zijn 
[image: image51.wmf]3180540
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b.
De hoekensom van een zevenhoek is 
[image: image52.wmf](72)180900
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Teken vanuit één hoekpunt de 4 diagonalen. Deze diagonalen delen de zevenhoek op in 5 driehoeken ….

8.
a.

[image: image53.wmf]12
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 (gestrekte hoek)

b.

[image: image54.wmf]1
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9.
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 (stelling van de buitenhoek)
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10.
a.

[image: image58.wmf]11
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 (stelling van de buitenhoek: 
[image: image59.wmf]ASC
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b.

[image: image60.wmf]360
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 (hoekensom van een vierhoek)
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11.

[image: image62.wmf]1
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[image: image63.wmf]BEC
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is gelijkbenig en stelling van de buitenhoek)

[image: image64.wmf]1
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[image: image65.wmf]ACD
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 is gelijkbenig en stelling van de buitenhoek) 
[image: image66.wmf]180
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 (hoekensom van een driehoek)
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12.
a.
Nee, de langste zijde moet kleiner zijn dan de som van de andere zijden.

b.
Teken een zijde AB van 9 cm. Teken een cirkel met middelpunt A en straal 7 en een cirkel met middelpunt B en straal 5. Het snijpunt van de cirkels is hoekpunt C van de driehoek.
c.
Ja, allemaal hetzelfde.
[image: image282.emf]13.
[image: image283.emf]a.


b.

[image: image68.wmf]1805030100
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Alle driehoeken zijn gelijk.

c.
Ze zijn weer allemaal gelijk.
[image: image284.emf]14.
a.


b.
Nee, dan is er maar één driehoek mogelijk.
c.
Als twee hoeken bekend zijn, dan ligt de derde hoek ook vast. 
[image: image69.wmf]180305793
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. De driehoek is éénduidig bepaald.
15.
a.


b.
Congruentiegeval: ZHZ

16.
plaatje 2: 
[image: image70.wmf]ABAC

=


plaatje 3 (punt D wordt geconstrueerd): 
[image: image71.wmf]BDCD
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De zijde AD hebben ze gemeenschappelijk. De bovenste driehoek en de onderste driehoek zijn congruent (ZZZ). Dus 
[image: image72.wmf]CADBAD
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17.
De geconstrueerde punten zijn P en Q.


[image: image73.wmf]APBP
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, 
[image: image74.wmf]AQBQ
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 en PQ hebben ze gemeenschappelijk: 
[image: image75.wmf]APQBPQ
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 (ZZZ)


[image: image76.wmf]AMBM
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: PQ snijdt AB middendoor.

(1)


[image: image77.wmf]AMPBMP
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 (ZZZ). Hieruit volgt: 
[image: image78.wmf]AMPBMP
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(2)

[image: image79.wmf]180
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 (gestrekte hoek). Samen met (2) volgt nu: 
[image: image80.wmf]90
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: PQ snijdt AB loodrecht

(3)
(1) en (3): PQ snijdt AB loodrecht middendoor; PQ is de middelloodlijn van AB.
18.

[image: image81.wmf]BPBQ
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: 
[image: image82.wmf]PBQ
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 is gelijkbenig, dus 
[image: image83.wmf]BPQBQP
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(1)


[image: image84.wmf]90
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. Nu is dus ook 
[image: image85.wmf]TQPQPR
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 (hoekensom van een driehoek)
(2)

Zijde PQ is gemeenschappelijk
(3)

Uit (1), (2) en (3) volgt: 
[image: image86.wmf]PTQQRP
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[image: image87.wmf]PTQR
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(4)


[image: image88.wmf]PSTQSR
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 (overstaande hoeken)

[image: image89.wmf]SPTSQR
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 (hoekensom driehoek)
(5)


[image: image90.wmf]90
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(6)

Uit (4), (5) en (6) volgt nu 
[image: image91.wmf]PTSQRS
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[image: image92.wmf]PSQS
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19.

[image: image93.wmf]ABAC
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 (gelijkbenige driehoek)



[image: image94.wmf]CAPBAP
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 (P op de bissectrice van 
[image: image95.wmf]A
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AP is gemeenschappelijk


Hieruit volgt dat 
[image: image96.wmf]CAPBAP
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 (ZHZ).
Dus 
[image: image97.wmf]ACPABP
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 en 
[image: image98.wmf]PCPB
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(1)


[image: image99.wmf]CPQBPR
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 (overstaande hoeken)

(2)

Uit (1) en (2) volgt: 
[image: image100.wmf]CPQBPR
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Dus 
[image: image101.wmf]QCRB
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20.
De hoogte lijn uit P snijdt QR in S en de hoogtelijn vanuit Q snijdt PR in T.

[image: image285.emf]

[image: image102.wmf]PSQT
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 (gegeven)



(1)


[image: image103.wmf]90
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 (hoogtelijnen)

(2)


[image: image104.wmf]PRSQRT
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 (gemeenschappelijk)
(3)
Uit (1), (2) en (3) volgt: 
[image: image105.wmf]PSRQTR
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Dus 
[image: image106.wmf]PRQR
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Ofwel 
[image: image107.wmf]PQR
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 is gelijkbenig.

21.
a.
b.

[image: image108.wmf]ADBC
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 (gegeven)

(1)


[image: image109.wmf]DABAED
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 (
[image: image110.wmf]ADED
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, dus 
[image: image111.wmf]AED
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 is gelijkbenig.


[image: image112.wmf]AEDABC
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(F-hoeken)


Dus 
[image: image113.wmf]DABABC
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(2)

AB hebben ze gemeenschappelijk

(3)

Uit (1), (2) en (3) volgt nu 
[image: image114.wmf]DABCBA
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 (ZHZ)
Dus 
[image: image115.wmf]BDAC

=

.

[image: image286.emf]
22.
a.

b.
Omdat 
[image: image116.wmf]AEEC

=

 (BE is een zwaartelijn) en 
[image: image117.wmf]BDDC

=

 (AD is een zwaartelijn) is ED // AB.

Omdat 
[image: image118.wmf]CEDCAB
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 en 
[image: image119.wmf]CDECBA
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 (F-hoeken) is 
[image: image120.wmf]EDCABC
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. De zijden hebben een vaste verhouding; 
[image: image121.wmf]2
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. Omdat 
[image: image122.wmf]DEBEBA
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 en 
[image: image123.wmf]EDADAB
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 (Z-hoeken) zijn ook de driehoeken ABS en DES gelijkvormig. Voor de zijden geldt: 
[image: image124.wmf]2
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c.
Omdat 
[image: image125.wmf]ADBE

=

 (gegeven) is ook 
[image: image126.wmf]ASBS
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 en 
[image: image127.wmf]ESDS
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(1)


[image: image128.wmf]ASEBSD
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 (overstaande hoeken)

(2)

Uit (1) en (2) volgt: 
[image: image129.wmf]ASEBSD
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Dus 
[image: image130.wmf]AEBD
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Maar dan is ook 
[image: image131.wmf]ACBC
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 en is 
[image: image132.wmf]ABC
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 een gelijkbenige driehoek.

23.
a.

[image: image133.wmf]DCACAB
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 (Z-hoeken)
b.
HZH
c.
AD en BC zijn even lang en AB en CD ook.
d.
Nu omgekeerd:


[image: image134.wmf]ABCD
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 en 
[image: image135.wmf]BCAD

=

 (gegeven)
(1)

AC is gemeenschappelijk.

(2)
Uit (1) en (2) volgt: 
[image: image136.wmf]ABCCDA
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 (ZZZ)
Dus 
[image: image137.wmf]BCADAC
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 en daaruit volgt dat BC // AD
24.

[image: image138.wmf]90
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 (gegeven), 
[image: image139.wmf]ADBC

=

 (gegeven) en AB is gemeenschappelijk, dus 
[image: image140.wmf]DABCBA
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 (ZHZ)

dus 
[image: image141.wmf]ACBD

=

: de diagonalen zijn even lang.



[image: image142.wmf]DABDCB
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 (ZZZ)

dus 
[image: image143.wmf]ABDCBD
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(1)
Met 
[image: image144.wmf]ABCB
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 en de gemeenschappelijke zijde BS volgt: 
[image: image145.wmf]ABSCBS
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dus 
[image: image146.wmf]ASCS
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 (de diagonalen delen elkaar middendoor) en 
[image: image147.wmf]ASBBSC
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. Samen zijn deze hoeken 180o (gestrekte hoek), dus 
[image: image148.wmf]90
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 (de diagonalen staan loodrecht op elkaar).

Nu nog het bewijs van rechts naar links:



[image: image149.wmf]ASBBSC
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dus 
[image: image150.wmf]ABBC
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 (de zijden zijn even lang).



[image: image151.wmf]BASABS
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[image: image152.wmf]ABS
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is een gelijkbenige driehoek)


[image: image153.wmf]90

ASB
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 (gegeven), dus 
[image: image154.wmf]90

BASABS
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o

 (hoekensom van een driehoek)

dus 
[image: image155.wmf]45
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Hieruit volgt dat de hoeken van de vierhoek allemaal 90o zijn.

25.

[image: image156.wmf]RASPAS
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 (AS is een bissectrice)

(1)

AM is gemeenschappelijk (M is het snijpunt van de bissectrices)
(2)


[image: image157.wmf]90
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o

 (gegeven)

(3)

Uit (1), (2) en (3) volgt: 
[image: image158.wmf]AMRAMP
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 (HZH)
dus 
[image: image159.wmf]ARAP
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 (4)

AS is gemeenschappelijk en met (1) en (4) volgt: 
[image: image160.wmf]RASPAS
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 (ZHZ)
dus 
[image: image161.wmf]RSPS
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(5)


[image: image162.wmf]RAQPAQ
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 (ZHZ)

dus 
[image: image163.wmf]RQPQ

=



(6)


[image: image164.wmf]RBSRBQ
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 (ZHZ)

dus 
[image: image165.wmf]RSRQ

=



(7)

Uit (5), (6) en (7) volgt: 
[image: image166.wmf]PSRSRQPQ
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ofwel PQRS is een ruit.
26.
a.

[image: image167.wmf]180

BADADC
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o


(ABCD is een parallellogram)

[image: image168.wmf]90

PADADP

Ð+Ð=

o

 (AP en DP zijn bissectrices).
Dus 
[image: image169.wmf]90

APD
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o

 (hoekensom van een driehoek)

[image: image170.wmf]90

QPSAPD
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 (overstaande hoeken)

[image: image171.wmf]90

QRS
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o

 (op dezelfde manier als hierboven)


[image: image172.wmf]BADBCD
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 (ABCD is een parallellogram)


[image: image173.wmf]CDPAMQ
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 en 
[image: image174.wmf]DCRCNB
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 (Z-hoeken)
Dus 
[image: image175.wmf]90

PQRMQN
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o

 (overstaande hoeken en hoekensom van een driehoek). Vierhoek PQRS heeft vier hoeken van 90o, dus PQRS is een rechthoek.

b.

[image: image176.wmf]PADPAB
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 (AP is een bissectrice)

(1)
Ook zo voor 
[image: image177.wmf]PDAPDC
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[image: image178.wmf]90

APD
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o

 (PQRS is een rechthoek), dus 
[image: image179.wmf]90

PDAPAD
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In driehoek DPU is 
[image: image180.wmf]90

P
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, dus is 
[image: image181.wmf]PUDPADPAB
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 (met (1))
dus AB // CD (Z-hoek)


AD // BC: het bewijs gaat zoals hierboven.
ABCD is een parallellogram.

[image: image287.emf]
27.
a.

b.

c.

[image: image182.wmf]9090360
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 (hoekensom van een vierhoek)



[image: image183.wmf]180

BADBCD
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(1)


[image: image184.wmf]180

BCDBCE
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o

 (gestrekte hoek)
dus 
[image: image185.wmf]180

BCEBCDBAD
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o

 (met (1))


[image: image186.wmf]BABC

=

 (gegeven) en 
[image: image187.wmf]ADCE

=

 (ook gegeven). Samen met (1) volgt hieruit dat 
[image: image188.wmf]BADBCE
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dus 
[image: image189.wmf]BDBE
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28.
a/b/c.
Bij mij is 
[image: image190.wmf]1
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DC
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 en ook 
[image: image191.wmf]1
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AB

AC
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.
d.
Vermoeden: in een driehoek is de verhouding van de aanliggende zijden van een hoek gelijk aan de 2 lijnstukken van de derde zijde die door de bissectrice van de hoek verdeeld wordt.

29.
a.
ABCD is een trapezium.

b.
-
c.
B kun je ook aan de andere kant van de lijn AD kiezen.

d.
ABCD is een parallellogram, dus 
[image: image192.wmf]ABCD

=

 en 
[image: image193.wmf]ADBC

=

. Maar omdat B, C en D op de cirkel liggen met A als middelpunt geldt ook dat 
[image: image194.wmf]ABAD

=

. De vierhoek is een parallellogram en de vier zijden zijn even lang. De vierhoek is een ruit.
30.
[image: image288.emf]a./b.
PQRS lijkt wel een parallellogram.
c.
ja.

d.
Teken de diagonaal AC van vierhoek ABCD.

Omdat 
[image: image195.wmf]ASSD

=

 en 
[image: image196.wmf]CRRD

=

 is SR // AC en omdat 
[image: image197.wmf]APPB

=

 en 
[image: image198.wmf]CQQB

=

 is ook PQ // AC. Ofwel PQ // SR.

Met de diagonaal BD kun je ook bewijzen dat PS // QR.

PQRS is dus een parallellogram.

e.
Dan staan de diagonalen van ABCD loodrecht op elkaar: ABCD is een ruit.
f.
Dan moet de vierhoek ook een ruit zijn.

31.
a.
b.

[image: image199.wmf]EAPFAP

a
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 (AP is de bissectrice van 
[image: image200.wmf]A

Ð

)


In 
[image: image201.wmf]APE

V

 is 
[image: image202.wmf]1809090

APE

aa

Ð=--=-

ooo




[image: image203.wmf]90

HPQAPE

a
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 (overstaande hoeken)

(1)

In 
[image: image204.wmf]AFQ

V

 is 
[image: image205.wmf]1809090

AQF

aa

Ð=--=-

ooo



(2)
Uit (1) en (2) volgt: 
[image: image206.wmf]HPQHQP

Ð=Ð

. Dan is 
[image: image207.wmf]HPQ

V

 een gelijkbenige driehoek en dus 
[image: image208.wmf]HPHQ

=

.
32.

[image: image209.wmf]ABCCDE

Ð=Ð

 (Z-hoeken)


[image: image210.wmf]BCDE

=

 (gegeven)



[image: image211.wmf]ABCCDE

@

VV

 (HZH)



[image: image212.wmf]90
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o



Hieruit volgt dat 
[image: image213.wmf]ACCE

=

. 
[image: image214.wmf]ACE

V

 is een gelijkbenige driehoek, dus 
[image: image215.wmf]21

AE

Ð=Ð

.

… paragraaf 5.7

39.

[image: image216.wmf]BPCP

=

 (gegeven)



[image: image217.wmf]BPACPR

Ð=Ð

 (overstaande hoeken)

[image: image218.wmf]ABPRCP

@

VV

 (ZHZ), dus 
[image: image219.wmf]BAPPRC

Ð=Ð

(1)


[image: image220.wmf]PAPR

=

 (gegeven)

Op dezelfde manier kan worden bewezen dat 
[image: image221.wmf]ABQCSQ

@

VV

 en dus 
[image: image222.wmf]ABQQSC

Ð=Ð

 (2)

Uit (1) volgt dat AB // RC (Z-hoeken) en uit (2) volgt dat AB // SC.

AB // SR
Dus S, C en R liggen op één lijn.

[image: image289.emf]
40.
a.
De hoeken (in de figuur hiernaast aangegeven) bij punt S zijn gelijk (overstaande hoeken). Beide driehoeken hebben ook een rechte hoek, dus 
[image: image223.wmf]AB

Ð=Ð

 omdat de hoekensom van een driehoek altijd 180o is.
b.

[image: image224.wmf]AB

Ð=Ð


41.
a.
Voor de berekening van de oppervlakte van de driehoeken nemen we als basis AC.

Omdat  de oppervlakte van de twee driehoeken gelijk zijn, is de lengte van de hoogtelijn uit D op AS (DK) gelijk aan die van de hoogtelijn uit B op AS (BL).


[image: image225.wmf]DKSBLS

@

VV

 (ZHH), dus 
[image: image226.wmf]DSBS

=

 (S is het midden van BD).

b.
Van 
[image: image227.wmf]ABS

V

 nemen we als basis AS. De hoogte is dan BL. Ook van 
[image: image228.wmf]BCS

V

 is BL de hoogte (met als basis CS). Omdat de oppervlakten ook gelijk zijn, moet gelden: 
[image: image229.wmf]ASCS

=

.

De diagonalen van vierhoek ABCD delen elkaar middendoor, dus is de vierhoek een parallellogram.
[image: image290.emf]
42.
a./b.


c.

[image: image230.wmf]ACDAED

Ð=Ð

 (
[image: image231.wmf]AEC

V

 is gelijkbenig)


[image: image232.wmf]AECECB

Ð=Ð


(1)


[image: image233.wmf]BDCADE

Ð=Ð

 (overstaande hoeken)
(2)


Uit (1) en (2) volgt nu dat 
[image: image234.wmf]ADEBDC

V:V

 (HH)


De zijden passen in een verhoudingstabel:



[image: image235.wmf]ADAEAC

BDBCBC

==


d.
Teken de hoogtelijn uit C. Deze snijdt AB in E.
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e.

[image: image237.wmf]1

2

1

2

ADC

DBC

ADCE

Opp

AD

OppBDCEBD

××

==

××

V

V


f.

[image: image238.wmf]1
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V

 en 
[image: image239.wmf]11
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g.
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43.
a.

b.

[image: image241.wmf]1

2

ABBS

BQPS

==

 en de ingesloten hoek is 90o. Dus 
[image: image242.wmf]ABQBSP

V:V

.
44.
a.

[image: image243.wmf]TMTM

=




[image: image244.wmf]MBME

=

 (straal van de cirkel)



[image: image245.wmf]MBTMET

@

VV

 (ZZR)



[image: image246.wmf]90

MBTMET

Ð=Ð=

o

 (hoek raaklijn en straal)


Dus 
[image: image247.wmf]MTEMTB

Ð=Ð



(1)
Ik ga er van uit dat 
[image: image248.wmf]ABBM

=

. Dan zijn de driehoeken ABT en MBT ook congruent en is 
[image: image249.wmf]ATBMTB

Ð=Ð


(2)
Uit (1) en (2) volgt dat 
[image: image250.wmf]1

3

ATBATE

Ð=Ð

.
b.


c.


45.
…
T_1.
a.

[image: image251.wmf]AHEBHD

Ð=Ð

 (overstaande hoeken)


[image: image252.wmf]90

AEHBDH

Ð=Ð=

o

 (hoogtelijnen)



[image: image253.wmf]AHEBHD

V:V

 (HH)

b.

[image: image254.wmf]90

BECADC

Ð=Ð=

o

 (hoogtelijnen) en 
[image: image255.wmf]C

Ð

 is gemeenschappelijk, dus 
[image: image256.wmf]ADCBEC

V:V

 (HH)


[image: image257.wmf]ADBE

ACBC
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T_2.
Noem K het snijpunt van de bissectrice van hoek C met zijde AB.



[image: image258.wmf]1
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(1)


[image: image259.wmf]SKACKB

Ð=Ð

 (overstaande hoeken)
(2)


[image: image260.wmf]11
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T_3.
a.


b.
De twee driehoeken zijn congruent (HZH) want hoek B ligt ook vast (
[image: image261.wmf]25

B

Ð=

o

)

c.
Ik zou op dit moment nog niet weten hoe jullie deze driehoeken moeten tekenen.

Er bestaan twee niet congruente driehoeken die aan de gegevens voldoen.

T_4.

[image: image262.wmf]AB

Ð=Ð

 (gegeven)



[image: image263.wmf]AHCBHG

Ð=Ð

 (overstaande hoeken)

[image: image264.wmf]AHCBHG

V:V

 (HH)

Dus 
[image: image265.wmf]ACHBGH

Ð=Ð

. Hieruit volgt dat de overstaande hoeken 
[image: image266.wmf]ECH

Ð

 en 
[image: image267.wmf]DGF

Ð

 ook gelijk zijn.

T_5.

[image: image268.wmf]III

Þ

: Op grond van F-hoeken kun je concluderen dat de overstaande zijden evenwijdig lopen. De vierhoek is dus een parallellogram met een rechte hoek.

[image: image269.wmf]III

Þ

: Ook hier kun je met F-hoeken aantonen dat als één hoek recht is, dat dan de aanliggende hoeken ook recht zijn, en dus dat het parallellogram vier rechte hoeken heeft.


[image: image270.wmf]IIII

Þ

: Dit volgt direct uit de stelling van Pythagoras.

[image: image271.wmf]IIII

Þ

: Als de diagonalen even lang zijn, dan zijn de halve diagonalen ook even lang. Zo ontstaan er gelijkbenige driehoeken in het parallellogram. Die hebben gelijke basishoeken. Daarmee kun je aantonen dat de hoeken 90o zijn.

T_6.
a.
De afstand tussen twee evenwijdige lijnen is constant.


Twee evenwijdige lijnen hebben geen punt gemeenschappelijk. 

b.
Stel dat de lijnen niet evenwijdig zijn. Dan is er een snijpunt S.


In driehoek ABS is de som van hoeken gelijk aan 
[image: image272.wmf](180)180

ASBASB
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Dat is groter dan 180o wat niet mogelijk is. Dus de lijnen kunnen elkaar niet snijden.

T_7.
b.
KLMN is een parallellogram
d.

[image: image273.wmf]NPNK

=

 (straal van cirkel c2)

[image: image274.wmf]NPK

V

 is een gelijkbenige driehoek, dus 
[image: image275.wmf]NPKNKP

Ð=Ð


(1)

[image: image276.wmf]MPMQ

=

 (straal van cirkel c1)

[image: image277.wmf]MPQ

V

 is een gelijkbenige driehoek, dus 
[image: image278.wmf]MPQMQP

Ð=Ð


(2)

Uit (1) en (2) volgt dat MQ // NK (F-hoeken)
(3)

MN // LK (gegeven)

(4)

Uit (3) en (4) volgt nu dat vierhoek KLMN een parallellogram is.

T_8.
a.

[image: image279.wmf]ADQPQC

@

VV

 (ZHZ)

[image: image280.wmf]AQDPCQ

Ð=Ð


AQ // PC
(1)

AP // QC (ABCD is een parallellogram)
(2)

Uit (1) en (2) volgt dat APCQ een parallellogram is (twee paar evenwijdige zijden)

b./c. en d.
op analoge wijze.

e.
Als PRSQ een ruit is staan de diagonalen RS en PQ loodrecht op elkaar en dan is ABCD een rechthoek.
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